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ДМИТРИЙ МИТНИЦКИЙ

КНИГА О ХВАЛЕ И ПОКЛОНЕНИИ «МОЛОКО И МЕД НА УСТАХ ТВОИХ»

Песн.4:11

Сотовый мед каплет из уст твоих, 

невеста; мед и молоко 

под языком твоим…

Начнем с самого начала. Сделаем краткий экскурс в прошлое.
Глава 1 «Из света во тьму и из тьмы к свету»
1. «Любящий Небесный Отец»
Бог любит всех людей! Бог не может не любить. Его сущность – это любовь. Кто хочет сказать Богу: - «Ты меня не любишь!» должен покаяться еще до произнесения подобного упрека. Я думаю, что Бог решил создать человека, потому что в Нем накопилось столько любви, что Он не захотел больше ее удерживать. Бог создал людей, чтобы изливать на них потоки любви. Делать им подарки, сюрпризы, проводить вместе с ними время, играть с ними, шутить и веселиться, дарить счастье, творить вместе с ними. Он дал человеку владычество над всей землей. Бог хотел распространить Свое Царство над всей землей.  Бог создал Землю, небо, звезды, все дышащее - для людей. Чтобы было место, где Он и Его дети смогут наслаждаться счастливой вечной жизнью. 

Бог получал, вероятно, истинное удовольствие от того, как Адам исполнял Его задание назвать по именам всех земноводных.

Быт.2:19 Господь Бог образовал из земли всех животных полевых и всех птиц небесных, и привел к человеку, чтобы видеть, как он назовет их, и чтобы, как наречет человек всякую душу живую, так и было имя ей. Быт.2:20 И нарек человек имена всем скотам и птицам небесным и всем зверям полевым...

Адам нашел всех земноводных и назвал их, (вот память была!), но не нашел ту, которую искал, чтобы дать ей какое-то особое имя. Он еще не знал тогда, что Бог готовил ему сюрприз. После пластической операции по удалению ребра, Адам проснулся, и, отходя от Божьей анестезии, увидел ее. Его сердце бешено колотилось. Вот, это она. Адам, смотрел на нее и не знал как к ней обратиться. Названия животных и птиц шли легко, но в этом случае ничего в голову не приходило, она была не такой как все. Адам смотрел на это прекрасное творение, и, видя эти волосы, ноги, руки, глаза, формы, понял, что именно ее он немедленно хочет в жены, и так и назвал ее - «жена».
2. «Понимание любящего Отца в свете наших стандартов»
На наше понимание любящего Отца Небесного сильно влияет существование ада и клеймо «грешник» на людях, которых мы любим, и знаем как хороших людей. Вот уж действительно беда: хороший человек не осознает себя грешником. Но не мы боги и не мы устанавливаем стандарты святости, по которым можно было бы спастись от ада. Наша душа иногда не может принять что любой, даже хороший человек должен признать себя грешным и принять одежды Божьей святости. Нам кажется, что наказание адом справедливо по отношению к тиранам, маньякам, совершителям особого зла, но к тем, кто просто не хотел верить в искупительную смерть и воскресение Иисуса, ад – кажется нам слишком тяжким для них наказанием, и  поэтому иногда мы подсознательно считаем Бога несправедливым Судьей. Мол, как же может любовь сочетаться с такой жестокой реальностью. Из – за этого иногда нам так трудно бывает прославлять Его от всего сердца.
3. «Мы были в Нем еще прежде создания мира»

Еф.1:4 так как Он избрал нас в Нем прежде создания мира… 
Мы были в Нем еще прежде создания мира. Мы ведь имеем духовную природу. Как Адам был в Боге, и Бог, создав тело Адама, вдохнул в него Свой Дух, так и мы были в Нем еще до создания мира. И Он соткал нужное тело, в нужном месте, нужного пола, и вдохнул Свой Дух, Свой Образ и Подобие в нас. Идея о рождении определенного человека у Него была еще до создания мира. Итак, мы рождаемся не просто так, а по давнему плану Бога. Он создает тело в утробе матери и вдыхает в него Свой Дух. 
Пс.138:13 Ибо Ты устроил внутренности мои и соткал меня во чреве матери моей.

Пс.138:14 Славлю Тебя, потому что я дивно устроен. Дивны дела Твои, и душа моя вполне сознает это.

Пс.138:15 Не сокрыты были от Тебя кости мои, когда я созидаем был в тайне, образуем был во глубине утробы.

Пс.138:16 Зародыш мой видели очи Твои; в Твоей книге записаны все дни, для меня назначенные, когда ни одного из них еще не было.

Так же как в начале Отец вдохнул дух жизни в Адама, так же и сейчас. Мы - духи рожденные от Бога, имеющие Его Образ и Подобие, и получившие тело для исполнения Его планов на этой земле. Человек не тело, которое имеет дух, но дух, который имеет тело. Мы рождаемся уже имея свет Божий в нас, и темноты нет в нас. Мы рождаемся наполненными светом и совершенно безгрешными. Поэтому детей нет в аду. Ад не для святых. Дети не творят грех. В детях нет тьмы. Ребенок, умирая, как свет возвращается к Свету. Дети не нуждаются в искуплении и на суд не приходят. 
Матф.18:3 и сказал: истинно говорю вам, если не обратитесь и не будете как дети, не войдете в Царство Небесное.
Обратиться, сбросить вину, все негативные слова, груз греха, самоосуждение и другой балласт, и верить всему, что сказано в Слове.
Иисус хочет видеть нас не инфантильными, ведь детям духовное оружие не доверяют, но чистыми и святыми как дети. Верующими в чудо без сомнений. И готовыми быть счастливыми с Ним.
4. «Когда приходит свет куда уходит тьма?»
Дети не нуждаются в искуплении. Они еще не грешники. В них живет свет Божественной любви. Свет уходит из нас только тогда, когда мы согрешаем и умираем духовно.

Рим.7:9 Я жил некогда без закона; но когда пришла заповедь, то грех ожил, Рим.7:10 а я умер; и таким образом заповедь, [данная] для жизни, послужила мне к смерти. 
Итак, сделав грех, осознав себя грешниками или нет, мы становимся тьмой. Рим.3:23 потому что все согрешили и лишены славы 

Божьей,

Слово Божье как зеркало, куда смотрит грешник. 
Человек становится грешником тогда, когда согрешает. Когда же он осознает себя согрешившим против Божьих заповедей и понимает, что он есть тьма и нуждается во свете, в очищении от греха, то он начинает искать Источник света. Совесть – это Евангелие для не познавших Бога. Совесть не врет. Нет человека, у которого не было бы совести. Совесть можно прожечь, постоянно нарушая ее заветы, и тогда она становится порочной. Но стоит человеку прийти в себя, как совесть тут же исцеляется, и снова голос Божий обличает, и всегда указывает туда, где есть выход из тупика.
Лук.15:17 Придя же в себя, сказал: сколько наемников у отца моего 

избыточествуют хлебом, а я умираю от голода;

Даже самый страшный грешник имеет шанс покаяться. У всех людей, даже самых недостойных, есть право на молитву покаяния.
Тьма не имеет источника, но только свет есть источник. Бог и есть Источник – Свет. Когда приходит свет, то тьма исчезает. Там где свет, там нет тьмы. Поэтому сказано, что кто увидит Бога - умрет, потому что все согрешили  и лишены славы Божьей, т.е. света, и являются тьмой. Когда человек понимает что он грешник, то осознает что он – тьма и нуждается во свете. При покаянии и приглашении войти Иисуса в человека, Бог входит в дух человека как яркий свет в темницу, и из духа человека уходит тьма. Тогда дух человека соединяется с Духом Божьим в одно целое, двое становятся одним. При этом душа остается искупленной, но нуждается в преобразовании, просвещаясь, шаг за шагом. И когда приходит время возвращения к Богу, то свет Божьего Духа, соединенный с нашим духом, вместе с искупленной или покрытой кровью Иисуса душой, возвращается к Богу.
5. «Ад – это тюрьма для нечистых духов»
Когда тело умирает, то дух вместе с душой должны вернуться к Создателю. Свет Божий (Дух Святой), соединенный со светом (рожденный заново дух), - возвращается к Источнику света (и на суд не приходит). Бог есть Свет, и нет в Нем никакой тьмы. А дух, соединенный с тьмой греха, уходит во тьму, т.е. в – ад, где ему будут предъявлены доказательства его вины. Это место, предназначенное для скопления тьмы. Тьма притягивается тьмой. Сонм свидетелей наблюдает за каждым из нас, и все фиксируется и сохраняется на день суда, даже мысли.
Бог показывал дорогу израильтянам, освещая. Своей славой, т.е. светом. Свет Божий сошел на Моисея, и какое-то время оставался на нем. Я зыки света, как бы огненные, почили на верующих в день Пятидесятницы. Тот на ком есть Божья Слава, Его Свет, тот не имеет тьмы. И если. придет Свет – не исчезнет, как исчезает тьма, потому что в нем живет Источник Света. Иисус – Свет Божий и мы нуждаемся во Свете. Нам нужен свет, чтобы соединиться с Источником Света. Но кто не имеет света – тот есть тьма, а место для тьмы называется ад. В аду находится тьма, ибо тьма не может соединиться со светом. Как только приходит свет – тьма тотчас уходит, хочет она или нет, и место ее ухода назвали адом.

В аду есть ворота, и ключи от них находятся у Бога.

Откр.1:18 и живый; и был мертв, и се, жив во веки веков, аминь; и имею ключи ада и смерти.. 

Из ада никто из духов по своей воле выйти не может. Врата ада заперты и открываются лишь по назначению, и потом снова закрываются.
Вот почему нет никакого общения между теми, кто в аду и живыми на земле и на небе. 

Лук.16:26 и сверх всего того между нами и вами утверждена великая пропасть, так что хотящие перейти отсюда к вам не могут, также и оттуда к нам не переходят.

Естественно вызывание духов родственников невозможно, так же и любого рода гадание, гороскопы приносит лишь информацию не от Бога.
Некоторые нечистые духи уже в аду, некоторые еще на свободе. Если бы не было Ада, то по Вселенной разгуливали бы нечистые духи людей и бесов. 
Ад – это тюрьма для нечистых духов, где отбывают наказание духи и души бунтовавших против Бога и Его заповедей.
Матф.13:40 Посему как собирают плевелы и огнем сжигают, так будет при кончине века сего:

Матф.13:41 пошлет Сын Человеческий Ангелов Своих, и соберут из Царства Его все соблазны и делающих беззаконие,

Матф.13:42 и ввергнут их в печь огненную; там будет плач и скрежет зубов;

Откр.14:11 и дым мучения их будет восходить во веки 

веков, и не будут иметь покоя ни днем, ни ночью.
Вывод:
1. Мы есть образ и подобие Небесного Отца. Все положительные качества, проявляемые в нас, - есть образ и подобие Его характера.

2. Все что Он сделал, делает, и будет делать, – все это ради нас - Его детей. Для того чтобы нам было хорошо.
3. Бог настолько уникальная, творческая, потрясающая и многогранная Личность. Он настолько красив, благороден и любвеобилен, что в Него нельзя не влюбится.
4. Мы были в Нем еще до создания мира.
5. Он соткал нас в утробе матери и вложил Свой Образ и Подобие в нас.
6. Мы были святыми, но согрешили, лишились славы Божьей, и стали тьмой.
7. Покаявшись в грехах и позволив войти в нас Духу Святому, мы были очищены, прощены и искуплены кровью Иисуса Христа.
8. Мы – духи. Наш дух имеет средства для жизни на земле - тело и душу. Все это Бог дал нам, чтобы исполнить Его Замысел для этой Земли – восстановить владычество людей над всей Землей и принести Царство Божье на Землю. Делать то, что делал Иисус на этой земле.

9. Дух Святой как Свет вошел в нас, и, соединившись с нашим духом, стал с ним одной плотью, а искупленная душа нуждается в преобразовании под влиянием Слова Божьего – Библии. 

10. Наше земное тело, взятое из праха, должно уйти в прах. Дух же и душа – бессмертны. Дух Божий в нас сопроводит дух и душу к Отцу Небесному, где нас ждет дом, новое тело, и то, что не слышало ухо и не видел глаз - 1Кор.2:9 Но, как написано: не видел того глаз, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человеку, что приготовил Бог любящим Его.
