
МЫСЛИ О ПОКЛОНЕНИИ
Поклонение. Множество великолепных книг и статей было написано на эту тему. Эта статья всего лишь размышления о том, чем я занимаюсь полтора десятка лет. Срок небольшой, но тем, что я пережил за эти годы, и что Господь вложил в мое сердце, мне хочется поделиться с вами. Если это окажется благословением для кого-то, я буду очень рад. Начну с личного свидетельства.

Я покаялся 9 июня 1991 года. Так получилось, и я считаю - это благословение, что Бог сразу же указал мне путь в служении. Он дал как раз то, что мне нравится, от чего я получаю удовлетворение. 

Начиная, наверное, с 4-5 классов у меня появилась мечта: стать музыкантом. Это были 70-е – время расцвета ВИА. Выпускались пластинки с записями этих ансамблей. Я их с упоением слушал, все запоминал, а потом и пел, подражая им. Своим не «сломавшимся» голосом я выводил запредельные партии «Песняров»: это была моя школа вокала. В нашей школе старшеклассники организовали такой ансамбль, и я с завистью смотрел на их выступления. Сам я учился в музыкальной школе по классу фортепиано, но очень этого стеснялся.  Прежде чем я разучивал гаммы и «скучные» пьесы, я закрывал все форточки и двери, чтобы никто из мальчишек меня не слышал и потом не обзывал. В то время я не видел никакой связи между учебой в музыкальной школе и  моей мечтой. 
Тогда в моде была гитара, а не фортепиано, и я научился на ней играть. Я подобрал массу песен, модных тогда ансамблей и был душей любой компании. Пытался сам организовывать ансамбли, писать песни, что-то получалось, что-то нет, но это не было воплощением моей мечты.

Когда я уверовал, у меня не возник вопрос, чем мне заниматься. Я немного потаскал аппаратуру, а через несколько месяцев, стал участником группы поклонения. Я сел за фортепиано и мне пришлось вспоминать то, что я уже успел забыть, т.к. учился я, понятно, не так усердно. Поначалу мое музицирование было ужасным. Ни о каком поклонении не могло быть и речи, я просто стоял за «клавишами», трясясь от страха, и боялся ошибиться. Но Господь постепенно учил меня поклоняться и совершенствовал меня в исполнительском мастерстве, посылая различных людей, служителей поклонения. Он приводил музыкантов, певцов, давал единомышленников. И то, что не получалось без Него, с Ним стало очень просто.
Раньше я, разумеется, искал славы для себя, чтобы рукоплескали мне, чтобы я был в центре внимания. Но когда Иисус вошел в мою жизнь, я понял, кому принадлежит вся слава и стал воздавать ее Тому, Кто ее достоин. На прославлении в церкви тоже рукоплещут и восклицают (об этом учит нас Писание), как и на обычном концерте, но вся разница в том, что объектом восхищения является не исполнитель, а Господь, наделивший его дарами и талантами. Если мы начинаем присваивать себе славу, принадлежащую только Богу, мы совершаем грех и становимся богопротивниками.
Я часто задумывался: почему Он избрал меня? Все мои попытки реализовать себя без Бога, приводили к тому, что меня называли дилетантом и не принимали особо всерьез. Господь ответил мне через Писание в 1 послании Коринфянам 2: 26-29: «Посмотрите, братья, кто вы призванные: не много из вас мудрых по плоти, не много сильных, не много благородных; но Бог избрал немудрое мира, чтобы посрамить сильное; и незнатное мира и уничиженное и ничего не значащее избрал Бог, чтобы упразднить значащее, - чтобы никакая плоть не хвалилась перед Богом». Здесь Он не обещает, что мы посрамим значащее в этом мире тем, что, обратившись к Богу и начав служить Ему, мы станем профессионалами и утрем нос нашим неверующим конкурентам, став играть и петь лучше их. Вовсе нет. Мы можем иметь совсем немного, подобно маленькому мальчику, который отдал Иисусу две рыбки и пять кусочков хлеба, чтобы накормить тысячи. Бог вкладывает Свое содержание в нашу уничиженную форму и делает это мудрее любого человеческого разумения.
«Эллины ищут мудрости» (1 Кор. 1:22),- это относится и к музыке. Человека в этом мире ценят по его профессиональным качествам, по уровню таланта. Это я понял, отучившись в Санкт-Петербургском университете культуры на факультете эстрады по классу вокала. Это было благословенное время. Я очень много получил от прекрасных преподавателей. Но я увидел, как может затягивать форма, в ущерб содержанию. Вы не замечали, почему некоторые песни поклонения, которые пережили годы и века, так просты? В них нет сложных гармоний и виртуозных мелодий. Их может спеть совсем неподготовленный для пения человек. Потому что поклонение – это не прерогатива левитов, стоящих на сцене. Каждый человек ответственен, воздать личное поклонение Творцу. Разумеется существуют великолепные довольно сложные для исполнения произведения, которые тоже необходимы, потому что, когда это хорошо исполняется оно отражает величие Бога. Но нужны и такие песни, которые может воспеть, без особого труда, любой человек в своей тайной комнате, поклоняясь своему Любимому.
Зачем же нужно поклонение? Насколько оно ценно для Бога? Стоит ли уделять ему  время на наших богослужениях? Я слышал разные мнения. Некоторые люди говорят, что Новый завет совсем не говорит о применении музыки в поклонении  церкви и, что это осталось в Ветхом завете. Попробуем разобраться в этом при помощи Писания. Откроем Новый завет.
Первое место, которое обычно упоминают -  (Матф.26:30). В нем говорится: «И, воспев, пошли на гору Елеонскую». Иисус с учениками, восхвалив Отца, после последней вечери, отправились в Гефсиманский сад. Убедительность этого места в том, что Сам Христос и ученики пели псалмы. Два конкретных указания, относительно поклонения в церкви находятся в посланиях апостола Павла: «И не упивайтесь вином, от которого бывает распутство; но исполняйтесь Духом, назидая самих себя псалмами и славословиями и песнопениями духовными, поя и воспевая в сердцах ваших Господу, благодаря всегда за все Бога и Отца, во имя Господа нашего Иисуса Христа» (Еф.5:18-22), и  «Слово Христово да вселяется в вас обильно, со всякою премудростью; научайте и вразумляйте друг друга псалмами, славословием и духовными песнями, во благодати воспевая в сердцах ваших Господу» (Кол.3:16). Если первое место можно отнести к поклонению в тайной комнате, то в послании Колосянам говорится как раз о богослужении. Трудно назидать друг друга, когда ты один. 

Еще одно упоминание о церковном поклонении мы можем найти в Деяниях: «И каждый день единодушно пребывали в храме и, преломляя по домам хлеб, принимали пищу в веселии и простоте сердца, хваля Бога и находясь в любви у всего народа. Господь же ежедневно прилагал спасаемых к Церкви» (Деян. 2:46-47). Здесь говорится о том, что они, будучи в храме и по домам, восхваляли Бога. 
В послании к Евреям автор побуждает нас: «Итак будем через Него непрестанно приносить Богу жертву хвалы, то есть плод уст, прославляющих имя Его» (Евр.13:15). Далее апостол Павел, уча о порядке богослужения в церкви, наставляет нас, что надлежит не только молиться духом и умом, но и петь! «Что же делать? Стану молиться духом, стану молиться и умом; буду петь духом, буду петь и умом» (1Кор.14:15). 
Очень показательное место находится в книге Деяний в 16 главе, где Павел и Сила попадают в тюрьму. Что же они делали? Проповедовали узникам! Конечно, но каким же образом? Перед одной из самых «потрясающих» евангелизаций в мире они начали петь! «Около полуночи Павел и Сила, молясь, воспевали Бога; узники же слушали их» (Деян.16:25). 

Апостол Иаков в своем послании говорит, что нам делать в веселом расположении духа: «Весел ли кто, пусть поет псалмы»(Иак.5:13). А если кто «злостраждет», продолжает Иаков, пусть молится и Бог даст ему радость.

В посланиях апостола Павла повествования зачастую перемежаются с восхвалением Господа. Ну, а «Откровение Иоанна Богослова» показывает, что на небесах не прекращается поклонение.

Последнее место, на котором хотелось бы остановиться – искушение Христа в пустыне. Сатана предлагает поклониться ему. Этот враг душ человеческих прекрасно знает, что такое поклонение. Он сам когда-то, до грехопадения, был главным прославителем на небесах. Это был решающий момент. Если бы Иисус поклонился ему, Он признал бы его Богом. Ответ Господа является заповедью для нас: сначала «Господу твоему поклоняйся и…» уже потом «…ему одному служи» (Матф.4:10). Другими словами без поклонения Богу не может быть полноценного служения Ему.

Размышления о музыке.
Бог даровал человеку музыкальные способности. Музыка занимает в жизни человека огромное место, и не только в жизни музыкантов. Мы можем не замечать ее, но она всегда рядом. В наш информационный век, чтобы попасть в полную тишину, человеку нужно приложить немалые усилия. Музыка может поднять настроение и вогнать в депрессию, принести покой и умиротворение, либо беспокойство и даже страх. Когда в детстве я слушал сказки на пластинках, я в определенных местах не мог отделаться от чувства страха, сковывающего меня при некоторых словах и гармониях, звучащих из динамиков. Без музыки немыслимо такое искусство, как театр и кино. Хорошая музыка не всегда заметна в течение постановки, если на нее специально не обращать внимания, но без нее картина или спектакль теряют ту магическую силу, при помощи которой они воздействуют на зрителя. 
Это очень важные вещи, даже мелочи. Стиль музыки, гармоническая основа, используемые инструменты, качество звука и др. Все эти детали могут создать благоприятную атмосферу, либо разрушить ее. Правильно применяя все это, мы сможем помочь человеку, приходящему на наши богослужения, чувствовать себя комфортно. Согласитесь, нашей целью является то, чтобы человек стремился в  церковь. Музыка, являющаяся инструментом для поклонения  должна выполнять свои функции. Музыка должна способствовать поклонению, помочь нам выразить чувства любви и обожания нашему Господу. В противном случае она может мешать поклоняться и лучше тогда обойтись без нее. Поклонение в духе и истине – это не обязательно пение или игра на музыкальном инструменте. Поклонение рождается в нашем сердце и, уже потом выражается в тех или иных действиях.
Размышления о стилях. 

Я верю, что не существует двух богов, которые сражаются друг с другом на небесах. Писание учит нас, что существует один Бог во всей вселенной, и Он есть любовь. Его противник – это ангел, и притом падший, которого называют сатаной или дьяволом. Он никогда не был творцом и не умеет творить. Кто такие ангелы? Это служебные духи, посланные для людей. «Не все ли они суть служебные духи, посылаемые на служение для тех, которые имеют наследовать спасение?» (Евр.1:14).
Есть один Господь Бог – Творец всего, видимого и невидимого. Бог является Творцом и Создателем музыки. Он вложил эту способность в человека. Все, что может делать сатана: лгать, воровать и убивать. Что же он сделал? Через грех он завладел человеком и соответственно музыкой, которую Бог вручил человеку, как дар.

Писание утверждает, что наш Бог – личность, имеющая эмоции. Мы можем прочитать, что Он: радуется, ликует, скорбит, плачет, тоскует, поет, восклицает, гневается, сердится, кричит в гневе, говорит с нежностью и сурово. Как вы думаете, каким стилем, или звуком какого инструмента мы сможем передать все эти эмоции? Многие считают, что существуют особые, христианские стили музыки и музыкальные инструменты. Неужели, дорогие друзья, вы думаете, что сатана только рок-музыку решил украсть и взять для собственного использования? Это такой «профи», который крадет все, не оставляя ничего. Нет ни одного стиля, который бы он не испортил. Как сказал персонаж одной популярной русской кинокомедии: «Все уже украдено до нас».Такой классический христианский стиль, как «gospel» уже давно вышел за стены церкви и используется не только для прославления Бога. Сатана может принимать вид ангела света, так учит Писание. Мы должны не выдумывать какие-то псевдохристианские стили, а взять всю музыку для Господа, пусть каждый инструмент славит Творца. Наша цель возвестить о совершенствах нашего Бога!
Разумеется разговор о музыкальных стилях требует глубокого исторического экскурса, но если сказать обобщенно, то развитие современной рок-музыки начиналось с негритянских «spiritual» и «gospel». Это была духовная музыка. Если бы церковь не отвергла, а использовала это музыкальное пробуждение, нам не пришлось бы возвращать украденное. Рок-н-ролл стал вульгарным танцем, вместо того, чтобы быть средством выражения радости пред Господом. Когда звучит блюз, то обычно говорят, что хорошему человеку плохо. Так же поступали Давид и остальные псалмопевцы, когда они в тесноте в песне изливали свое сердце Богу и получали от Него утешение и подкрепление. И подобное можно сказать не только о современной музыке.  
Ответственность за использование музыки лежит на церкви, т.к. она является Телом Христа на земле. Через музыку мы можем провозгласить Его Слово для людей. Через музыку, осознавая ее влияние на человека, мы можем показать всему миру святость, любовь и милость Божью. Когда сегодняшние Давиды будут извлекать звуки на музыкальных инструментах, то злые духи будут отступать от людей (1 Цар. 16:23); Слово Божье будет приходить с небес (4 Цар. 3:15,16); Господь будет поражать врагов перед лицом народа Божьего (2 Пар. 20:21,22); присутствие Христа будет могущественно являться в церкви (2 Пар. 5:12-14); стены темниц будут рушиться, и узники будут выходить на свободу (Деян. 16:25,26). Скиния Давида должна быть восстановлена, как сказал Господь: «Потом обращусь и воссоздам скинию Давидову падшую, и то, что в ней разрушено, воссоздам, и исправлю ее, чтобы взыскали Господа прочие человеки и все народы, между которыми возвестится имя Мое, говорит Господь, творящий все сие» (Деян.15:16-17). Давайте создадим обилие хвалы и поклонения в доме Божьем. И Господь будет превознесен! 
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