
Христианский рок? Музыкальные стили. (Ярослав Громов)
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В ЧЁМ ОСНОВНОЙ ВОПРОС?

Кто-то слушает домашнее радио, а кто-то является преданным меломаном или музыкантом. Но каждый всегда и везде имеет свою уникальную точку зрения о музыке, своё личное мнение с которым не спорят. Потому, что о вкусах не спорят (никогда).

Если вы хотите начать горячую дискуссию, которая сохранит свой пыл до самого утра, я советую вам начать разговор о музыкальных пристрастиях, а точнее – о музыкальных стилях.

Это не просто статья о музыке (о христианской музыке).
Это статья об одной из глубоких проблем всех времён – проблемы вкусов и личных пристрастий, проблемы "нового" и "старого" на примере христианской музыки.
Моя работа написана простым и современным языком. Поэтому заранее приношу извинения за просторечные слова и выражения.

Эта работа написана для того, чтобы вы перестали воевать и научились мыслить в области современной музыки (нового и старого), чтобы вы узнали то, чего вы не знаете. Чтобы вы начали развивать своё музыкальное мышление в свои 15, или в 25, или в 65 лет – не важно.

Потому, что человек, который начинает судить о музыке и осуждать какие-либо её стили или жанры, но при этом сам не знает чем «кантри» отличается от «блюза», где находится нота "до" и что такое диез, такой человек есть, мягко говоря, глупец.
Но это моё личное мнение, с которым вы можете не согласиться.

Моя цель – без лишних слов научить вас, чем отличается стиль от жанра и джаз-вальс от поп-рока. Чтобы вы небыли пассивными радиослушателями и ругателями всего, что вам не нравится, а стали настоящими гурманами музыки, которые снисходительно относятся к необычной музыке, которые любят свежие и профессиональные группы и получают удовольствие от талантливых исполнителей, живых и сильных Духом.

Итак, если вы хотите выиграть спор о музыке или, по крайней мере, остаться на безопасной высоте, тогда выучите следующие правила.

1. Музыка – это дело традиции.
Вам нравится арабская музыка? Может быть, вы слушаете индийскую или цыганскую, или еврейскую музыку? Тогда вы – гурман!

Мы слушаем ту музыку, к которой привыкли, которую нам навязали с детства. И нам продолжают её навязывать наши родители и наши шоу-мэны по радио и телевидению. Именно навязывать! Потому, что крутят (раскручивают) не тех, кто талантлив и нравится, а тех, за которых платят большие деньги. Теперь вы это знаете.
Патриоты любой «традиционной» музыки – это самые непобедимые спорщики.

2. Музыка – это дело вкуса.
Если вы уже стали большими и научились выбирать, то рано или поздно вы начнёте слушать то, что нравится только вам. Это, конечно, прогресс. Только не надо спорить и навязывать свои вкусы другим! Уважайте вкусы ближнего.

3. Музыка – это дело музыкантов.
Мы знаем: "Прежде чем учить другого, научись сам".
Когда у вас болит зуб, вы идёте к стоматологу, а не к старому другу. Если у вас прорвало трубу, вы бежите в ЖЭК, а не к маме. Если вы хотите что-либо толковое узнать о музыке, то послушайте лучше что говорят музыканты, а не пастор. Если, конечно, пастор не музыкант.


ПЕРВОЕ СВИДЕТЕЛЬСТВО

Павел Бегичев – профессионал в музыке и верующий баптист, пастор. Окончил среднюю школу и музыкальное училище по специальностям: артист оркестра, дирижер, преподаватель музыки. Некоторое время работал в драматическом театре. В 1992 году обратился к Богу и через год принял водное крещение. В 1997 году окончил Самарскую Библейскую школу, а в 1999 году – центр подготовки пасторов. Вместе с женой Светланой воспитывает двоих детей.
Вот что он пишет:
«Ни для кого не секрет, что большинство христиан, как и наших сограждан в целом, не владеет объективной информацией о современной музыке.
Спекуляции
Я уж не говорю о чудовищных фактических ошибках. Чего стоит только одна фраза, вышедшая из-под пера поэта и известного писателя-богослова доктора А. П. Савченко. Оказывается, что «…песню «Иисус Христос – Суперзвезда» группа «Биттлз» написала в 1970 году…»
Как можно доверять такому исследованию, если только в одной фразе содержится три ошибки. «Иисус Христос – Суперзвезда» – не песня, а рок-опера, написали ее не «Биттлз», а композитор Эндрю Ллойд Уэббер и поэт Тим Райс, а группы «Биттлз» в 1970 году уже не существовало, она распалась годом раньше.
Кстати, музыку рок-оперы «Иисус Христос – Суперзвезда» очень хвалил Шостакович».
Новое и старое
«Иногда складывается впечатление, что для некоторых христиан понятие «устаревший» тождественно понятию «хороший».
Почему-то принято считать, что «золотой век» христианской музыки – 30-50-е годы двадцатого века. Чем же современнее музыка, тем больше у нее противников. Увы, это не новое явление. Однако, нравится нам это или нет, но христианская музыка всегда стремилась быть современной.
Григорианский хорал был в свое время обычной музыкой. То же можно сказать и о многоголосии (полифонии), оно было введено в церковное богослужение практически одновременно с появлением многоголосных мирских песен. Мартин Лютер, как реформатор, использовал песни в общепринятом немецком стиле для прославления Бога. 

Может быть, кому-то небезынтересно будет узнать, что М. С. Hammer, известный чернокожий „рэппер”, который лет десять назад был весьма популярен в России, – христианин. А его хит „Can`t touch this” который в начале 90-х прошлого века крутили на всех дискотеках – песня с христианским смыслом. 
Жаль только, что неверующая молодежь английский знала на уровне школьной программы, а верующие в России тогда еще опасались слушать рэп.
Итак, христианство во все века использовало современную музыку. Хотя не всегда этот процесс проходил гладко, без споров. Но, что интересно: проходило время, и мелодии, и стили, когда-то считавшиеся мирскими, прочно укоренялись в христианстве. Не думаю, что наше поколение станет исключением». 

Как на счёт танцев?
Далее Павел Бегичев приводит цитаты из Библии.
Музыка сопровождала танцы (1Цар. 18.6), ( Еккл. 3.4), (Матф. 11:17). Здесь необходимо пояснение: хороводы – это, неотъемлемая часть еврейской культуры.
Если быть честным и основывать свои взгляды на Писании, то надо быть честным до конца, а не только там где это выгодно.
«В наши дни – продолжает Бегичев – принято (и вполне справедливо) считать Баха гением духовной музыки. Но экстатическое начало присутствует во всех его духовных произведениях. Современный слушатель его не чувствует, но те, кто жил в одно время с Бахом, свидетельствуют, что его фуги заставляют пуститься в пляс.

Гензер, ректор протестантской школы Св. Фомы, где работал контором Бах, писал, что когда тот репетирует, „...ритм овладевает всеми его конечностями... Тому, кто обладает слухом, и тому, кто способен двигаться, „Глория” Баха может придать гораздо больше воодушевления, чем любые достижения нашего пресытившегося мира”.
А вот что пишет о духовной музыке Баха современный христианский музыковед Вилфрид Меллерс: „Это апофеоз танца... Чтобы правильно исполнить „***** Sancto” [***** Sancto Spiritu (С Духом Святым) из семинорной мессы] и многие другие подобные пассажи Баха, необходимо научиться раскачиваться не хуже, чем в наши дни это делает цветное население Северной и Южной Америки, славящее Бога…"
Мы возвращаем Церкви то, что принадлежало ей изначально, но было похищено оттуда врагом душ.

Происхождение
Простой экскурс в историю рока показывает что именно Церковь стояла у истоков этой музыки. Песни чернокожих рабов, всем сердцем принявших Христа (спиричуэлс), стали основой того, что сегодня зовется джазом, блюзом, и рок-н-роллом.
Короли американского рок-н-ролла взяли свою музыку в церквах, в которых были воспитаны. Фортепианные соло Джерри Ли Льюиса, „Тутти Фрутти” Элвиса Пресли – это имитация того, что они с детства видели и слышали в евангельских церквах, куда их водили родители.
На творчество Элвиса Пресли в значительной мере повлияли негритянские квартеты, поющие о Благой Вести, которые во множестве разъезжали в то время по США. Сами рок-музыканты признавали, что взяли свою музыку в церкви.

Мик Джаггер сказал, побывав на концерте Литтл Ричарда (известного рок-н-ролльщика): „Возникает впечатление, что ты на евангелизационном собрании...” Джони Кэш и Карл Перкинз (автор знаменитой „Blue Suede Shoes”) позже обратились в христианство. Карл рассказывал: «Госпел (стиль церковного пения) в те дни оказывал на рок-н-ролл такое же сильное влияние, как и на все остальное… Госпел очень многое дал рокабилии».
В стиле «госпел» написаны, например такие песни как: «О благодать…» и «Великий Бог». Многие песни написаны под музыку известных светских песен, например, плагиат с советских маршевых песен „Христос – надежда тех сердец...”(все песни из "Сборников" – авт.)
Рэй Чарльз, знаменитый слепой блюзмен, снискал популярность, «сочинив» песню «I`ve got a woman». Он взял за образец блюзовую музыку американских баптистов, наложил на нее мирской текст и исполнял эту песню в ночных клубах. Он стал популярнейшим рок-музыкантом, чья слава не померкла и по сей день.

Конечно, жалко их всех. Они действительно заблудились и ушли от Бога (правда, некоторые потом вернулись). Но они не создали ничего нового. Дьявол украл рок-музыку и заставил музыкантов служить себе. Это вылилось в безбожие и откровенный сатанизм 70-х годов. Но истоки у рока все же христианские. Так что современные христиане просто возвращают эту музыку туда, откуда она вышла.
Вредно или нет?
Вредно ли слушать рок? Я не имею медицинского образования, поэтому приведу только один пример. Специалисты Научно-исследовательского института педиатрии РАМН установили экспериментальным путем, что для успокоения нервной системы новорожденных подходят колыбельные Моцарта и вальсы Чайковского, а возбуждают организм «Весна» Вивальди и романсы Глинки. Уверяю вас, что ни одно из этих произведений не написано в стиле «рок»!»

Это свидетельство настоящего профессионала, который не говорит о своих пристрастиях и не собирает в свою защиту толпу единомышленников, но который приводит факты. А с фактами не спорят (никогда).

Итоги
Гармошка поёт на ковбойском ранчо, скрипка согревает души в цыганском таборе, барабаны вдохновляют на танец аборигенов, баян веселит сердце на деревенской свадьбе, а орган и хор подчеркивают величие соборов.
Назовем ли мы гармошку еретичкой за то, что она не звучит в храме? Может быть, скрипку придумал дьявол, а удары барабанов вызывают колдовские чары? Тогда гармонь у нас будет символом пьянства и разврата, а электрогитара – источником адского огня. Когда же мы перестанем вешать ярлыки, заниматься мракобесием и давить всё что новое, всё что нам не нравится?!
Один мудрый человек сказал:
«Всему свое время, и время всякой вещи под небом»
(Еккл.3:1)
Другой мудрый человек сказал:
«Я знаю и уверен… что нет ничего в себе самом нечистого; только почитающему что-либо нечистым, тому нечисто» (Рим.14:14)


Основной вопрос
Переходя ко второму свидетельству, я чувствую необходимость выразить ясную точку зрения относительно сатанинской музыки и музыки, призывающей ко греху. Итак.

1. Нельзя слушать группы, которые явно проповедуют сатанизм и его формы.
2. Нельзя слушать исполнителей, которые всячески склоняют человека ко греху. 
3. Стиль исполнения и исполнитель, при этом значения не имеют.

Вы согласны? Кто не согласен с этими пунктами, тем дальше читать нет никакого смысла. Таким образом, мы решаем основной вопрос о дьявольской музыке.
Что же касается христианской музыки, то мы можем выдвинуть соответствующие предварительные утверждения, которые, впрочем, не являются исчерпывающими и окончательными. Вот они:

1. Мы можем слушать группы, которые явно проповедуют христианство и его формы.
2. Мы можем слушать исполнителей, которые всячески отвращают человека от греха.
3. Стиль исполнения и исполнитель, при этом решающего значения не имеют.
Вы согласны? Учитесь мыслить своими мыслями, а не ярлыками.


ВТОРОЕ СВИДЕТЕЛЬСТВО

Пастора и музыканта Павла Бегичева знает, наверное, всего несколько сотен человек. Но второе свидетельство подписано именем, которое знают миллионы людей по всему миру.
Это выдержки из книги «Личная святость в часы искушений» Брюса Уилкинсона – основателя всемирного библейского общества «Путешествие по Библии», преподавателя и проповедника. Сейчас в свои 50 лет он отправился вместе с семьёй миссионером в Африку.

Вот, что он пишет:
«Я воспитывался в замечательных традициях крупной церкви, но, оглядываясь назад, я понимаю, что находился в «состоянии пассивного прославления».
Чем незаметнее, тем лучше. Чем тише, тем более в духе Библии. Чем медленнее темп, тем сильнее прославление. Но я никак не мог найти подобных указаний в Священном Писании.

Каждая община и каждая деноминация выбирает из Библии несколько отрывков, объясняющих как нужно прославлять Господа. И они абсолютно не обращают внимания на другие отрывки, которые не менее прямо и так же по-библейски учат нас тому же…
Многие считают, что верующие не хвалят и не прославляют Бога из-за того, что не приучены к этому. Но мне кажется, что дело в другом…Познавшие Господа и Его славу постоянно проявляют своё преклонение перед Ним…
Не преклоняющиеся перед Господом – это люди, ослеплённые собственной славой…верующий человек «варится в собственном соку»: ему так и не удаётся ощутить истинное величие Бога.

Вкусив плоды истинного библейского прославления, люди больше не могут как прежде «бесславно» славить и «беспохвально» хвалить Господа.
Трагедия заключается в том, что многие продолжают это делать. Мало того, люди никак не могут научиться поклоняться Господу и почитать Его без посторонней помощи – без специальных групп хвалы и прославления…

Посвятив 30 лет жизни служению Господу, побывав в сотнях церквей своей страны, я пришёл к следующему выводу: лишь в 10% церквей для прихожан организуется богослужение, во время которого Господь славится в истинном значении этого понятия…
Посмотрите на лица и жесты людей во время решающего футбольного матча. Никто из зрителей не сидит на месте, никто не держит рот на замке. Потому, что страстность имеет физическое выражение…В процессе песнопения акт пения должен трансформироваться в акт прославления…
Господь не нуждается в том, чтобы ему пели серенады. Ему необходимо воспевание!»
Такт и красноречие Брюса Уилкинсона не нуждаются в дополнениях.

Принуждать или нет?
Один мой знакомый убеждённо говорил мне, что его нужно постоянно подталкивать и принуждать что-то делать, иначе он не хочет делать ничего. Такое, вот, убеждённое «христианство из-под палки». «Если не заставлять, то никто ничего и делать не будет». А что вы вообще там делаете, если вам делать там ничего не хочется?
Я думаю, что принуждение должно иметь место, если человек боится или нерешителен. Но если это становится правилом, то здесь что-то не то.
Есть и другая теория. Теория, говорящая, что человека можно мотивировать, что в нём можно зажечь желание. Чтобы человек хотел что-то сделать сам, чтобы он страстно стремился проявлять свою инициативу, т.е. мечтал стать лидером, а не потребителем и пешкой.
Выбирайте что вам по душе.

Законы о свободе совести и вероисповедания, пакты о человеческой свободе и прочие фундаментальные вещи запрещают всякое принуждение и психологическое насилие. Даже дети защищены законом от духовного насилия – дети, которые, заметьте, нуждаются в воспитании, а не в принуждении. 
Поэтому.
1. Христианин, как обычный человек вправе выбирать себе сам, что ему слушать и как ему слушать. Для этого он имеет разум, сердце, молитву и участие Божие.
2. Никто (в том числе церковь и родители) не в праве оказывать давление на личность, на молодого человека, христианина и навязывать ему свои взгляды на музыку, и определять что ему слушать, а что ему не слушать.

Запретный плод сладок. Особенно в подростковом возрасте.
Поэтому всякое принуждение приводит к восстанию. И тот, кто вводит запретительные меры, становится виновным в том, что эти меры нарушаются.
Это – провокаторы, которые делают вид, что следят за благочестием, а сами провоцируют нарушение и грех. А потом за этот грех ещё и наказывают.


ТРЕТЬЕ СВИДЕТЕЛЬСТВО

Это моё личное свидетельство.
Отец мой был джазовым музыкантом. Но я не люблю джаз. До 14 лет я не любил и осуждал рок как «засилье западной культуры» (коммунисты просто ненавидели рок). Любимыми группами моего дяди по матери были "Биттлз" и "Пинк флоид". Но я не любил и не люблю «Биттлз».
Это мои личные ("плотские") пристрастия, которые у меня есть. Но я их не проповедую. К пристрастиям можно отнести и любовь к народным песням, к Окуджаве и к опере, к хоровому пению и к пан-флейте, и к гуслям. Но их у меня нет. И вы их мне не рекламируйте.

Я – музыкант с детства. С 6 лет я играю на пианино и сочиняю музыку. С 14 лет – я начал играть на гитаре и примерно с этого возраста слушать русский рок («Машина времени», «Динамик», «Круиз»). С 16-ти лет я начал сочинять и играть отечественный рок. Постепенно я переходил от стиля «Кино» и «Наутилуса» до хэви мэталла «ЭйСи-ДиСи» и «Акцепта».
Наша группа распалась на третий год своего существования потому, что я уверовал и отправился в странствие по святым местам Украины и России. Мы ещё успели исполнить перед своими фанами несколько песен с христианскими текстами.

Я не танцую, не хлопаю в ладоши, не ношу шорты и не отращиваю волосы. И не спорю об этом. Я занимаюсь более серьёзными вещами – проповедую в консервативных церквях, работаю миссионером, выставляю свои стихи и статьи в Интернете, записываю свои евангелизационные песни на диски и преподаю игру на гитаре и фортепиано.
Как вы понимаете, моя жизнь посвящена служению Иисусу Христу, а не дьяволу. Я с удовольствием слушаю некоторые песни современных христианских групп "Открытое небо", "Дружки" и ещё десятки других им подобных. Я вижу довольно интересными некоторые песни "ДДТ", "Наутилуса", "Аквариума" и "Машины Времени". Так давайте за это сожжём меня на костре.

Я всегда задавал себе вопрос: «Как это я, слушая и играя рок, пришёл к Иисусу Христу?» Как может человек, сочиняющий рок-музыку и играющий её каждый день (если это сатанинская музыка), и не бросая её, стать верующим христианином и служить Господу? Как это случилось со мной и с солистом группы "Ария"? Как это случилось с басистом группы «ЭйСи-ДиСи», с Кинчевым из "Алисы" и с Шевчуком из "ДДТ"?
Это риторический вопрос. На него нет правильного ответа. Это просто факт. Мы, конечно, можем посоветовать рок-христианам играть спокойнее и легче, как это и «полагается» верующим. Но тогда эти исполнители автоматически потеряют многомиллионную армию грешников, которые нуждаются в спасении. А для них это – нормальная и любимая музыка.
Пойдёте ли вы войной на такую форму евангелизации? Смотрите, чтобы вам не оказаться на стороне воюющих против замысла Божьего.

Осуждение
Мне не хотелось бы здесь выступать каким-то апологетом рок-музыки по той простой причине, что нападкам и упрёкам подвергается не только рок-, но и поп-музыка. 
Как сказал выше Павел Бегичев, современная музыка, новая музыка всегда подвергалась нападкам и критике, но с течением времени становилась общепринятой. Вспомнить только, как усиленно боролись с джазом, как только его не называли! А сейчас джаз – это классика, которую слушают во дворцах. Как говорил Иисус, «отцы ваши гнали пророков, а вы строите им памятники». Универсальный принцип. Так же как и "не вливают вино молодое в мехи ветхие".

Великого Паганини называли дьявольским музыкантом и подпиливали ему струны, а всеми любимый Моцарт свои последние произведения писал, будучи глухим, от прогрессирующего сифилиса. Великие гении умирали и умирают больными и нищими.
Нападкам подвергается классика. Нападкам подвергается церковная музыка. И мы видим к чему эти нападки привели. К тому, что и классика в большинстве своём и церковная музыка стала просто безликой, просто никакой.
Скажите, кому это выгодно?

Возьмите любую осуждающую статью о современной музыке и поставьте вместо слова «рок», к примеру, слово «рэп» или слово «поп», или слово «бокс», или слово «телевизор», или слово «Колизей». Я пробовал, это очень просто. После небольшой обработки текста вы получаете осуждающую статью о том, о чём вам хочется.
(С моей работой сделать это не получится).
Я думаю, что корнем зла является не музыка и не стиль, которые приходят и уходят, а само осуждение. При чём, осуждение – это не просто грех, а грех к смерти.
«Дети Божии и дети диавола узнаются так: всякий, не делающий правды, не есть от Бога, равно и не любящий брата своего.(христианина – авт.)» (1Иоан.3:10)
«Не судите, и не будете судимы; не осуждайте, и не будете осуждены; прощайте, и прощены будете… ибо, какою мерою мерите, такою же отмерится и вам… может ли слепой водить слепого? не оба ли упадут в яму?» (Лук.6:37-39)
Не является ли слепым тот, кто судит и осуждает другого? Осуждая других, мы осуждаем сами себя, называя их сатанистами тогда, как они – верующие христиане, называя их музыку дьявольской тогда, как их музыка – современная и евангелизационная. Я был бы лжецом, если бы промолчал и не сказал больше – это хула на Дух Святой.
«…но кто будет хулить Духа Святаго, тому не будет прощения вовек, но подлежит он вечному осуждению.[Сие сказал Он], потому что говорили: в Нем нечистый дух».
(Мар.3:29,30)
Знаете ли вы, что рок – это нечистая музыка, что это дьявольская музыка? Вы сами дошли до таких «великих» открытий или вас так научили?
«Не внимай пустому слуху… Не следуй за большинством на зло, и не решай тяжбы, отступая по большинству от правды» (Исх.23:1,2)

Рок – это не коммерческая музыка с узким кругом поклонников. Задумайтесь, будет ли дьявол использовать музыку, которую слушают единицы, которую постоянно осуждают и клеймят?
А, может быть, это он её и поливает грязью?
На это есть причины. Какие? 
Рок-музыка всегда несла дух перемен, дух протеста против общепринятых ценностей – ценностей «мира сего». В роке всегда был слышен призыв к свободе от наживы, от лицемерия, карьеризма, равнодушия, самодовольства – всего того, что так сильно въелось в сознание прихожан в традиционных церквях.
Отсюда – высмеивание священников и пародии на церковные обряды.

«Результатом такого духовного поиска было творчество, в котором честность, искренность ценились больше профессиональных навыков. В нём отражались определённые идеи и нравственные представления.
В отличие от элитарного "искусства для искусства", здесь была важна не только эстетическая сторона: такое творчество являлось и определённым сообщением (приоритет принадлежал рок-музыке, как жанру текстуальному).
Русский рок выражал дух движения, был его символом. Как таковой, он сам возник внутри Системы. И идеология Системы (метафорически) гораздо чаще выражалась в песнях, нежели открыто декларировалась в виде манифестов (говорили: "рок - это не музыка, а образ жизни").
Наличие этической основы в русском роке объясняет и его критический заряд, и преобладание социальной тематики. Люди пытались повлиять на современную культуру своим творчеством - и этим изменить мир к лучшему». (Неизвестный автор)

Да, не всегда этот протест имеет благовидные формы.
Но мы должны уметь различать богохульство, от здравой критики и сатанизм, от честной пародии. Мы должны иметь хорошую меру снисхождения и милости, чтобы не обвинять невиновных. Как говорил Иисус: «Пойдите научитесь что значит «милости хочу, а не жертвы». А нам говорят: «Нет, жертвы!».
Вспомните, что даже пророки Библии не всегда вели себя адекватно (убивали людей, ходили голыми, женились на блудницах, растили волосы покалено…). И в Иоанне Крестителе «жил бес», и Иисус исцелял больных «силою дьявольской». Не так ли?


СТИЛИ

Жанр и стиль.
Подходя к вопросу о музыкальных стилях, мы должны сначала разобраться, чем же музыкальный жанр отличается от музыкального стиля.
По большому счёту стиль и жанр мало отличаются друг от друга. Например, народная песня, вальс, марш и хорал одновременно и стили и жанры. Но.
Жанр больше означает общую форму исполнения какого-либо музыкального произведения. Например, сюита, романс, этюд, опера. Понятие жанра употребляется людьми больше работающими с классическими видами музыки.
В том числе – гимны и литургии в традиционных церквях.
Стиль означает в основном форму ритма (ритм-секцию): полька, марш, рэп, джаз, твист. Но не только. Стиль так же характеризует форму исполнения, но чаще это относится к современной музыке.
В том числе и к церковным песням прославления в новых церквях.

Рок и поп.
Поп музыка (и все что с ней связано в общенародном понимании) есть как бы более любимой большинством людей, чем музыка в стиле Рок. Ошибка заключается в том, что поп-музыка считается мелодичной и легкой, а рок – шумным и ритмизированным.
По этой причине люди часто путают стили и фактически не знают, что они сейчас слушают.
Одни слушают рок, но считают его поп-музыкой, а другие слушают песни рок-ансамблей, но считают их песнями в стиле поп.
Так, например, рок-группе «Океан Эльзи» в 2002 году было присвоено звание лучшей поп-группы Украины (по поводу чего они долго выражали свое недоумение в прессе). А поп-звезд Майкла Джексона и Мадонну за их быстрые песни часто называют рок-певцами. Пойдите, расскажите это на рок-тусовке, я посмотрю, что там будет! 
Если мы с двумя стилями разобраться не можем, то что же тогда говорить о более точных определениях стиля? Чем отличается рок-поп от поп-рока? Не всё так просто, как кажется. Даже музыкальному эксперту бывает не легко определить стиль исполнения и характер аранжировок той или иной группы.
Некоторые группы создают свои собственные стили и играют в них.

Стили
Чтобы нам не запутаться сразу и не потерять ориентиры, поговорим о разновидностях существующих стилей и их простейшей классификации.

На современных музыкальных инструментах-оркестрах (клавишах-органах) обычно представлено около 200 музыкальных стилей и от 700 до 1000 различных инструментов в чистом виде. (Представьте себе этот список!)
Хочу сказать сразу, что стиля «Поп» как такового не существует. В Америке популярны кантри и рок-баллады, у нас – шансон и Пугачёва. По сути, это вид и характер популярной аранжировки, а не отдельный стиль. (Например, кантри-поп, бит-поп, фанк-поп, рок-поп и т.д.). Исполнение в стиле рок-поп мы видим в таких группах как «Кино», «Наутилус», «Океан Эльзи».
То, что понимается под выражением "поп-музыка" обычно включает в себя такие макро-стили как: BEAT (Ритм. Около 25% стилей от общего числа, включая фанк, хип-хоп, рок- и поп-баллады, slow rock и проч.), танцевальные макро-стили DISCO и DANCE (в сумме около 15% стилей от общего числа, включая техно, trance, euro-beat и проч.). Это обычно ритмичная музыка разной тяжести для танцев и дискотек.

И, конечно же, модернизированные виды народной музыки (фольклора). Это макро-стиль TRADITIONAL, включающий такие стили и аранжировки как марш, полька, вальс, джаз, кантри, шансон, танго, цыганские, еврейские и прочие.
Я понимаю, что не все профессионалы согласятся с моей классификацией. Но это уже дело профессионалов и дискуссии профессионалов.
Подведем итог.
То, что подразумевается под поп-музыкой, составляет около 2/3 от общего числа музыкальных произведений звучащих в эфире (хотя это и не всегда является настоящей поп-музыкой).
Как говорится, «мир любит своё».

РОК является как отдельным стилем, так и видом аранжировки. Как стиль он представлен всего 7% от общего числа стилей (к примеру, баллады представлены 11-ю %, а вальс – 9-ю %). Стиль "рок" включает в себя хард-рок, хэви-мэтал-рок, рок-н-ролл, твист, ритм-н-блюз, трэш, блэк и прочие. Под рок аранжируются такие стили как баллады, кантри, джаз, фольклор и т.д.
Как вы понимаете, определить, где рок выступает как стиль (основа), а где как аранжировка (оформление) может только специалист.
Стиль поп-рок, например, делается путём исполнения какой-либо лёгкой популярной песни (типа «Во саду ли, в огороде») рок-группой с драйвом и сильной ритм-секцией.
Так что, не всё золото, что блестит и не всё рок, что гремит.


ОБВИНЕНИЯ

Или некоторые виды дьявольской лжи (или просто упреки), которые можно услышать в адрес современной музыки.
1. Происхождение.
О происхождении уже говорилось.
Я знаю таких «вундеркиндов», которые осуждают полностью всю музыку без разбора, основывая свои утверждения исключительно на Библии (и на своей интерпретации). А точнее на том, что родоначальником всех музыкантов был Иувал (Быт. 4.21) – потомок Каина (который убил Авеля).
О чём же можно говорить дальше?

2. Громкость.
10% слуховой информации, поступающей в мозг не сравнить с 80% зрительной. Так что любой боевик или ужастик оказывает на человека в 8 раз большее воздействие, чем самая громкая музыка. 
Для симфонического оркестра с доброй сотней гудящих, свистящих и стучащих инструментов громкость в 90 Вт – это так, для разминки. А в квартире при такой громкости дребезжат стёкла, и в серванте съезжается хрусталь. Что, послушаем классику дома?
С громкостью всё просто: её можно либо прибавить, либо убавить.

А, вот, Писание убавлять нельзя!
«И приказал Давид начальникам левитов поставить братьев своих певцов с музыкальными орудиями, с псалтирями и цитрами и кимвалами, чтобы они громко возвещали глас радования». (1Пар.15:16)
«…хвалите Его на струнах и органе. Хвалите Его на звучных кимвалах, хвалите Его на кимвалах громогласных». (Пс.150.4,5)
«Давид же и все Израильтяне играли пред Богом из всей силы, с пением, на цитрах и псалтирях, и тимпанах, и кимвалах и трубах». (1Пар.13:8)
«…и были, как один, трубящие и поющие, издавая один голос к восхвалению и славословию Господа; и когда загремел звук труб и кимвалов и музыкальных орудий, и восхваляли Господа, ибо Он благ, ибо вовек милость Его; тогда дом Господень, наполнило облако». (2Пар.5:13)

Бывает, что дети слушают тяжёлый металл и громко включают музыку тогда, когда в квартире часто происходят ссоры или постоянно царит гнетущая атмосфера. Так, для очистки воздуха и покоя на душе. Я к ним присоединяюсь. Богу это нравится больше, чем крики и ссоры. А вам совет: купите детям наушники.
Но лучше наведите порядок в своей душе и в своей семье. И вам нечего будет бояться.

3. Ритм.
Какой это марш без чёткого ритма? Что за полька без задорной ритм-секции? Ритм придаёт музыке стройность. Даже плохая мелодия, исполненная ровно, слушается с интересом.
А хорошая песня с «плавающим» ритмом не привлекает внимания. Это известно любому музыканту. Теперь это известно и вам.
Но ритм не является главным и определяющим для рок-музыки. Ритм остро необходим только для дискотечных стилей (за исключением медленных танцев). Такие рок-группы и исполнители как Скорпионс, Гарри Мур, Пинк Флоид в основном играют мелодично (в стиле баллад).
В ритме есть элемент гипнотизма. Но это допустимо, так же как и в ударах сердца, так же как и в колыбельной песне. В том и благодать музыки, что она оказывает определённое отвлекающее, успокаивающее (или тонизирующее), гармонизирующее воздействие на слух и на весь организм.

4. Дьявольское вдохновение.
Давайте расстреляем всех авторов песен поп-звезды Бориса Моисеева за то, что он плохо себя ведёт! Давайте сожжём на костре всех авторов песен Мадонны, Майкла Джексона и Верки Сердючки (которое Данилко). Давайте уничтожим всю эту поп-компанию!
Я буду сторожить вашу одежду, пока вы будете побивать их камнями (потому, что мне нравится русский рок). Хочу только задать вам несколько каверзных вопросов о "вдохновенной" музыке.
1. Почему колдуны и экстрасенсы не используют рок, рэп и прочую «сатанинскую музыку»? Почему их медитативная музыка такая спокойная и мелодичная, прямо как в церкви?
2. Какую музыку слушали инквизиторы и фашисты? Говорят, садисты отличаются повышенной сентиментальностью и страстью к классике.
И как у них всё это получается без рок-н-ролла?!

5. Транс.
Есть такой дискотечный стиль «Transe». К року он отношения не имеет, но я никогда не видел, чтобы кто-то впал в транс во время дискотеки (до потери сознания).
Вы слышали, что такое религиозный экстаз? Вы слышали об исихазме или нирване? Вы знаете, сколько раз люди впадают в транс или теряют сознание на богослужениях? По разным причинам. А на сеансах Кашпировского кто крутит головами? Неужели любители рока?
Существуют десятки способов достичь транса и потерять сознание. И рок – это пятнадцатый способ после бытовой ссоры. Те впечатлительные натуры, истеричные личности и сердечники так же плачут и валятся с ног на богослужениях, как и на рок-концертах.

6. «Двигатель сексуальной революции».
Какой это великий сексопатолог назвал так современную музыку?
1. Если рок – это двигатель сексуальной революции, то откуда брались проститутки, наркоманы и гомосексуалисты в древности?
2. Если рок – это двигатель сексуальной революции, то чем тогда занимается порнобизнес: секс-шопы, кабельное телевидение, журналы, газеты и Интернет?
3. Если рок – это двигатель сексуальной революции, то почему бы ни слушать её на ночь? И все были бы довольны.

7. Грубая, ограниченная музыка.
Трудно назвать музыку «Биттлз» грубой и тупой. Трудно назвать музыку «Пинк Флоид» и «Скорпионс» (которых Горбачёв приглашал с концертом в Кремль) немелодичной и ограниченной.
Трудно назвать известных рок-гитаристов, выпускающих свои сольные альбомы – Гарри Мура, Стив Вэя, Хоффмана и Фридмана – бездарными людьми. Трудно назвать тяжёлой и тупой музыку квартета «Апокалипсис» (скрипки, виолончели) только потому, что они играют мелодии рок-группы «Металлика».
Трудно назвать… Так и не называйте!

8. Подсознание, убийства и самоубийства. 
Вспомните байку о «скрытом кадре», когда в киноплёнку вставляли незаметные для человеческого глаза кадры с рекламой, которые, якобы, действовали на подсознание и зрители шли и покупали то, что им тайно рекламировалось.
Вас в очередной раз обманули. Этот способ никогда не применяли в рекламе просто потому, что он не действует. Современные исследования показывают, что человеку надо увидеть и услышать новую рекламу по телевизору не менее 9 раз, чтобы он только запомнил что там рекламируют. Но запомнить – это ещё не значит купить!

Я занимался гипнозом с 14 лет. До уверования я учился на лучших курсах в Москве и имел международный диплом по биоэнергетике. У меня медицинское образование. В 21 год я организовал собственные курсы по суггестии (гипноз наяву), медитации и прочим редким видам изменения сознания. Я – официальный эксперт по культам с 1997 года с двумя экспертизами в судах.
Поверьте мне, я знаю что такое гипноз и что такое воздействие на подсознание. Нельзя человека заставить покончить с собой или кого-либо убить даже в глубоком гипнозе при прямом внушении! Киллеров и камикадзе воспитывают с детства. При чём, долгие годы.

Я как эксперт утверждаю, что музыка сама по себе не может ни совратить человека на грех, ни увести его от Бога, ни привести кого-либо к Богу. Это невозможно.
Музыка – это основа. Как краски для художника. Как энергия атома. Как тепло и холод. Музыка воздействует на эмоции. Она может раздражать, придавать силы, усыплять и т.д. Но если она не связана с чем-либо, если она не несёт никакой ясной словесной или визуальной информации (текста, пояснения, иллюстраций, видео и т.п.), то она бессильна достичь интеллектуального (внушаемого) уровня, она бессильна заставить человека сделать что-либо вообще.
Но если с роком или с дискотеками у вас связаны нечистые воспоминания, которые соблазняют вас, никогда не слушайте эту музыку!

Когда я служил в Армии, один солдат из моей роты застрелился прямо на вышке, когда стоял на посту. Была зима, раннее утро, он не выспался, говорят, получил плохое письмо из дома. Но всё это не важно потому, что его уже нет.
Я думаю, что если бы он получил большую посылку или узнал, что к нему приехала мама, он бы никогда в жизни не застрелился, хоть бы сам дьявол всю ночь играл бы ему самую дьявольскую музыку.
Но ему создали другую мотивацию. Без музыки.
Я в Армии слушал революционные песни Гребенщикова. После Армии – не менее революционные песни «Наутилуса» («Круговая порука мажет как дёготь…», «Я смотрел в эти лица и не мог им простить…»).
Я не помню момента в своей жизни, когда бы мне захотелось совершить самоубийство или кого-либо убить. Такого никогда не было.

Вызывая силы, как кофеин или успокаивая, как валериана, музыка может лишь способствовать действию, а человек уже сам решает что ему делать. Даже самое явное внушение направлено на то, чтобы человек вынес собственное решение и сам создал мотивацию, в той или иной мере соответствующую внушению.
Так что музыка или стиль сами по себе не могут быть ни дьявольскими, ни божественными. Думаю, теперь вам это понятно. «Дьявольская музыка» - это такая же басня, как и басня о «скрытом кадре».



ДУХОВНАЯ МУЗЫКА

Проблемы и ошибки с духовной музыкой происходят тогда, когда всё начинают валить в кучу: определения, понятия, старое, новое… А после всего этого какое-либо авторитетное лицо заявляет: «Вот, поэтому наша музыка самая духовная!»
Давайте проведём некоторое разделение «духовной музыки» и ощутим на деле, как всё становится на свои места и приобретает ясность.

1. Духовная музыка (конфессиональная).
Очень старая музыка, звучащая в церквях более 500-1000 лет. Православная, католическая, иудейская… Традиционная музыка для богослужений в традиционных церквях. Она духовна не потому, что в ней есть какой-то дух, а потому, что она давно связана со всем тем, что духовно, что есть вера и богопочитание.

2. Церковная музыка (деноминационная).
"Ни новая, ни старая" музыка, звучащая в церквях около 50-250 лет. Лютеранская, баптистская, адвентистская… Это музыка, появившаяся в течении последних веков в связи с сильной реформацией всех ветвей христианства. Музыка разная, различающаяся даже внутри одноимённых объединений и союзов церквей.

3. Христианская музыка (евангелизационная).
Современная, молодая музыка, которая исполняется верующими (живыми) христианами. Музыка разных стилей и жанров – от классики, до тяжёлого рока. Это изменчивая, нестабильная музыка, предназначенная для настоящего момента, для сегодняшнего дня.
Эти разделения, конечно условны, но, согласитесь, они вносят достаточную ясность в вопрос о духовной музыке.

Таланты и бездарности
У меня есть один знакомый компьютерщик-самоучка С. Андрей. Как-то ему дали заказ написать программу для компьютерного отдела одного из крупнейших металлургических комбинатов. В том отделе было что-то около 10-ти операторов ПК и программистов, а моему другу тогда было что-то около 18-ти лет.
Он отказался от денег, но согласился написать программу на условии, что его примут на работу в этот отдел. Бедняга, он по своей наивности сделал и установил программу, но не получил ни денег, ни работы.
Я даю вам 100% на перёд, что этот молодой парень смог бы один заменить весь компьютерный отдел и принести колоссальную прибыль предприятию. Но, к сожалению, у него не было ни диплома, ни связей. А в том отделе сидела дюжина сватов, кумовей, любовниц и детей начальников, занимающихся не своим делом.
Может быть, в церкви другая ситуация? Скажите, где.
Тогда и поговорим о духовности.

Бездарность – это не какая-то серая личность, но это вполне одарённый человек, как и вы, как и я. Только этот человек не потрудился обратить внимание на свои способности и развить их. Он закопал свой талант, свой дар от Бога в землю. И пребывая в таком несуразном положении, занимаясь делом, которое ему несвойственно по своему существу, он завидует и притесняет тех, кто следует по пути развития своих талантов.
Остановитесь как можно быстрее! Обратите внимание на свои личные, уникальные дары Божии. Развивайте их и ощущайте радость от своей одарённости и уникальности. Ради этого стоит жертвовать! Ради этого стоит жить.

Никто не может создать шедевр, хит или что-либо уникальное само по себе ("Таблицу Менделеева", "Лампочку Эдисона" (которая висит у вас над головой и которую называют почему-то "Лампочкой Ильича"), "Кубик Рубика", отвёртку, лопату, ложку…) если у него нет на то дара Божьего. Никто не может вложить в человека одарённость и талант кроме Господа.
Сколько их – талантов и одарённостей?! Богослов, проповедник, миссионер, музыкант, художник, программист, повар, воспитатель, душепопечитель… Но у нас много дипломированных специалистов с несколькими высшими образованиями, но очень мало хороших проповедников, музыкантов и богословов, которые находятся при своём деле и которым за это платят!

Таланты не стоят на месте, они динамичны, активны, они несут дух перемен. А для любой социальной структуры, стремящейся к стабильности, это неспокойно, это опасно. В том числе и для поместной церкви.
Сообщества бездарностей создают внутри своих систем такие правила и ограничения, которые сделали бы невозможным развитие и проявление одарённостей, мотивируя это стремлением к порядку, благочестию и духовности.

Мой совет: никогда не притесняйте, не придирайтесь и не выживайте одарённых и талантливых людей! Так же притесняли Иисуса за его уникальные способности. Так же притесняется и выживается Дух Творящего и Обновляющего мир.
Развивайтесь сами и помогайте развиваться другим, всячески поддерживая и давая возможность реализовываться и демонстрировать свои способности публично. Этим вы делаете услугу не человеку, а церкви. Этим вы укрепляете Тело Христово.

Имейте силу веры, чтобы быть слугой и помощником. Просите дар от Бога, чтобы уметь быть "вторым". Имейте мужество, чтобы признать свои заблуждения и перегибы. Просите у Бога сил, чтобы измениться и стать лучше (если, конечно вы уже не ангел). 
Потому, что вопрос о духовной, о церковной музыке – это вовсе не музыкальный вопрос, и это не вопрос жанров и стилей, и даже не вопрос "старого" и "нового". Если хотите, это вопрос жизни и смерти. Вопрос такой:

"Стремиться ли нам к "стабильности" и постепенно умирать (чем исполнить волю дьявола), или нам надо жить, обновляться, и расти, (чем исполнить волю Божью)"?
