Революция поклонения и твое место в ней  
Тема: Поклонение

Не важно, каким способом осуществляется поклонение через музыку или через молитву,- я пришла к такому выводу, что оно является чем-то интерактивным. Приблизьтесь к Богу, и приблизится к вам… (Иакова 4:8) Оно может быть личным и может быть на публике. Оно вовлекает наше сердце и наш ум. И по мере того, как мы проводим время в Божьем присутствии, прославляя Его, мы переживаем изменение. Поклонение действительно строит из нас сильных христиан.

Поэтому как у тебя обстоят дела с твоим поклонением Богу? Сделал ли ты это приоритетом в своей жизни? Или ты чувствуешь, что твое хождение с Богом поверхностно и неэффективно? Продолжай читать дальше, договорились? Один из моих любимейших способов прославления Бога это через музыку. Поэтому у меня есть много идей по поводу того, как помочь тебе настроить твое сердце и ум на Источник жизни.

Почему именно поклонение?

Я верю, что поклонение является одной из величайших вещей, которые мы можем делать здесь, на этой земле. Это призвание на нашу христианскую жизнь, это то, для чего мы созданы. Я люблю поклонение. Бог сотворил нас, желая, чтобы мы были в дружеских отношениях с Ним. Он хочет, чтобы мы выбрали поклонение Ему. Он не создал нас роботами. Вместо этого Он предоставил нам выбор. Это изумительная вещь поклоняться Создателю Вселенной и чувствовать, что Он доволен этим. Бог радуется нашей хвале, и для меня это радостное ощущение — поклоняться Ему. Это также позволяет нам держать свой взгляд на Боге — и отводить его от себя. Суть состоит в том, что каждый из нас нуждается в поклонении Богу. Поклонение является неотъемлемой частью христианской жизни.

Будь настоящим

Хорошо. Ты хочешь поклоняться Богу, но как ты должен делать это? Не напрягайся будь естественным. Если тебе трудно начать, подумай о Его благословлениях и о том, кем Он является. Просто прославляй Его за Его верность и Его любовь, которую он проявил к тебе. Хвали Его за то, что Он сотворил. Взгляни на мир, который тебя окружает, и благодари Его за него. Иногда я пою песню поклонения Ему. Самые потрясающие моменты, которые я когда-либо переживала в своей жизни, происходили именно во время поклонения. Я помню то, как однажды на одной из молодежных конференций я пела песню за песней, состоящую из красивых куплетов поклонения, и чуть не рыдала навзрыд так глубоко я была затронута. Я ощущала Божье присутствие и чувствовала такую любовь к Нему, что хвала буквально вырывалась из моего сердца. Поклонение поистине восхитительное переживание диалога с Богом.

Я так рада той революции поклонения, которая происходит сейчас по всему миру. Голод людей по поклонению Богу так очевиден. Я надеюсь помочь ему увеличиться, выпуская песни, которые реально помогут людям приблизиться к Богу.
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